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ВІЙСЬКОВІ З ІНВАЛІДНІСТЮ:ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ 
ТРУДНОЩІВ 

 
З початком повномасштабної війни змінилось чимало аспектів нашого життя. 

Зокрема, тепер практично у кожного в оточенні є знайомий військовослужбовець або 
військовослужбовця. Навіть просто виходячи на прогулянку вулицями відносно мирного 
міста, можна побачити українських бійців. Однак іноді не знаєш, як правильно поводитися 
та спілкуватися з ними, щоб не завдати ненавмисно болю чи незручностей та водночас 
висловити повагу [5]. 

Перше просте правило, яке є найважливішим, центральним в етичному спілкуванні 
– це слово «ЛЮДИНА», яке завжди має бути на першому місці. Тому правильно говорити: 
«людина з інвалідністю», «людина з фізичними (сенсорними, психічними, 
інтелектуальними, руховими, ментальними) порушеннями», «людина з особливими 
освітніми потребами (освітня галузь)» [1]. Етикет спілкування дає можливість уникати 
«мови ворожнечі», виховувати в собі поважне ставлення до людей, їхніх особливостей, 
їхніх поглядів і обов’язково стане звичним. Просто варто ставитися до іншої людини так 
само, як до самої себе, і так само її поважати. Тоді й усі РІЗНІ відразу стануть РІВНИМИ.  

Мета: розглянути основні причини комунікативних труднощів та шляхи їх 
подолання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Повернення військовослужбовців з 
інвалідністю до цивільного життя супроводжується численними викликами, одним із яких 
є комунікативні труднощі. Втрата здоров'я, психологічні травми, соціальні бар'єри можуть 
суттєво ускладнити адаптацію. Адаптація військових з інвалідністю потребує 
комплексного підходу, який включає психологічну допомогу, соціальну інтеграцію та 
державну підтримку. Успішне подолання комунікативних труднощів можливе завдяки 
співпраці військових, їхніх сімей, громадських організацій і державних структур. Це 
сприятиме повноцінному залученню ветеранів до суспільного життя та їхній 
самореалізації. 

Так, психолог С. Юнгер акцентує увагу на важливості приналежності військового 
до спільноти після повернення з війни. Він зазначає, що ветерани, які повертаються 
додому, часто відчувають розрив між собою і суспільством, що може призводити до 
соціальної ізоляції та посттравматичного стресу. Спілкування, яке можуть виступати 
частиною цієї «племінної» підтримки, може допомогти військовим відчути, що їх цінують 
та розуміють. Важливо, щоб всі ми усвідомлювали силу своєї емпатії та солідарності в 
реабілітації військових. Одним з найбільших викликів для військових є повернення до 
мирного життя, особливо коли вони відчувають фізичні втрати, такі як ампутації. 
Підтримка з нашого боку, яка проявляє інтерес та готовність спілкуватися, може стати 
важливою частиною цього процесу адаптації. С. Юнгер наголошує на тому, що допомога в 
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реінтеграції до суспільства вимагає не стільки професійної терапії, скільки простого 
людського співчуття [4]. 

Наші захисники та захисниці повертаються до цивільного життя, і переважно це 
люди з інвалідністю. Нам всім дуже важливо навчитися з ними спілкуватися та зробити 
їхнє перебування на робочому місці максимально комфортним. Окрім фізичних бар’єрів, 
ми маємо говорити про психологічні. Як почати розмову? Як правильно спілкуватися? 
Куди подіти очі? Чи варто допомагати? Як коректно запропонувати допомогу? І низка 
інших питань, до яких ми не готові [7]. 

Ампутація – це подія, яка має драматичний вплив на життя людини і поширена в 
сучасному суспільстві, це як фізична вада, так і надзвичайна психологічна ситуація [2]. 
Іноді навіть складається враження, що співрозмовник захищається від нас, від наших слів і 
переживань, що він зводить якісь перешкоди, захисні спорудження, бар’єри і огорожі на 
шляху спілкування. Головне:  

1. Не тиснути. 
2. Не питати про самі травматичні події, втрати й складний досвід. 
3. Бути поруч.  
4. Не пропонувати допомогу, а просити допомоги.  
5. Забезпечувати безпеку: бути передбачуваним, розповідати про середовище.  
6. При будь-якої незручності в розмові питати про минуле, наприклад, «а як тут 

було раніше?», «а що було до цього?»  
7. Відмовлятися давати свої оцінки, відповідати «складно сказати, я там не був/не 

була», «тобі видніше», «навіть не знаю, що й думати».  
8. При будь-якої нудності в розмові питати «Як думаєш, що буде далі?». 
9. Намагатися бути з людиною поруч і робити щось, що не заважає спостерігати за 

людиною, навіть якщо людина задумалася і мовчить [6].  
Після ампутації потрібна психосоціальна підтримка. Ось деякі аспекти, які важливо 

враховувати: 
- Психологічна підтримка: консультування психолога або психіатра може 

допомогти пацієнту впоратися з емоційними труднощами та розвивати позитивне мислення. 
- Підтримка родини: родичі та близькі грають важливу роль у процесі адаптації. 

Вони можуть надавати психологічну підтримку і допомогу в побутових справах. 
- Групи підтримки: участь у групах підтримки з іншими ампутованими особами 

може бути корисною. Вони дозволяють ділитися досвідом і відчувати, що ви не самі. 
- Професійна реабілітація: фахівці з реабілітації допомагають пацієнтам відновити 

фізичні здібності і навчають їх використовувати протези або інші допоміжні засоби [3]. 
Висновки. Щоб покращити культуру взаємодії з людьми з ампутованими 

кінцівками, зарубіжні психологи розробили навчальний курс «Спілкування без бар’єрів» у 
застосунку BetterMe: Mental Health [7]. 

На сьогоднішній день в Україні, внаслідок російсько-української війни, у 
реабілітаційних центрах проходять лікування багато військовослужбовців, які втратили 
кінцівки через бойові дії. Військовослужбовці з травматичною ампутацією переживають 
різку зміну способу життя, що впливає на всі аспекти їх повсякденності, включаючи 
мобільність, схему тіла та психосоціальну адаптацію. У дослідженнях було встановлено, що 
соціальні фактори та середовище у контексті інвалідності більш вагомі в процесі адаптації та 
реабілітації. Тому етичне спілкування, може допомогти бійцям швидше повернутися до 
звичного життя, знизити відчуття неповноцінності, подолати проблеми з негативними 
змінами в професійному житті, та зміною ідентичності. 
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Пріоритетне завдання освіти ХХІ століття передбачає орієнтацію на інтереси 

особистості, які б відповідали сучасним тенденціям суспільного розвитку; створення 
передумов розвитку творчих здібностей людей; формування здатності адаптуватися до змін, 
що відбуваються в суспільстві. 

Психологічний стан та психічне здоров’я під час військових дій є вкрай важливим. 
Багато людей переживають виснаження, спустошення, втому, відчувають тривогу й паніку. 

Мета повідомлення – висвітлити особливості психологічної підтримки та формування 
навичок психологічного відновлення дітей в умовах закладу освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Діти є однією з найбільш вразливих 
категорій населення щодо впливу емоційної напруги в суспільстві. В умовах  війни істотно 
зросла роль всіх педагогічних працівників, які можуть надавати першу психологічну допомогу 
та підтримку усім учасникам освітнього процесу. Освітнє середовище завжди має 
забезпечувати турботу та увагу до дітей, яким через брак життєвого досвіду і особливості 
дитячої психіки загрожують фізична та психоемоційна небезпека. Педагоги мають 
враховувати емоційний стан здобувачів освіти, адже під час війни вони можуть стикатися із 
дітьми, які мають психологічні травми, стрес, посттравматичний стресовий розлад, надмірну 
тривожність; переїхали із регіонів, де відбуваються військові дії, або навіть втратили когось із 
близьких. Цей фактор впливає на поведінку дитини, її здатність до навчання та на психологічні 
реакції на навколишні збудники. Саме тому першочерговим завданням батьків, освітянської 
спільноти на сьогоднішній день є надання невідкладної допомоги та психологічної підтримки 
дітям, що дозволить їм впоратися зі стресом від війни, а також попередить виникнення більш 
складних проблем. 

Психосоціальна підтримка є ключовим фактором подолання наслідків стресових 
ситуацій як на рівні окремої людини, так і на рівні різних соціальних груп.  

Дорослі повинні помічати і вчасно реагувати на тривожні симптоми, які проявляє 
дитина у стані стресу. Вона може відчувати страх, хвилювання або занепокоєння через напади 
паніки. Головне у цей момент – допомогти їй заспокоїтися і почуватися в безпеці. Можна 
використовувати такі стратегії психологічної допомоги: 

- Дихальні вправи. 
- Фізична підтримка: сядьте поруч; за згоди, можете обійняти або взяти дитину за 

руку. Прийміть обійми від дитини, якщо вона того забажає. 
- Заземлення. 

https://yakty.com.ua/
https://surl.li/nspkrn
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